

# 使用小区健身器材受伤 老太状告四方被法院驳回

生活中,一些小区健身器材作为政府提供的公益性设施,面向全体居民免费开放。那么,业主在小区健身器材区域受伤,谁是责任方?谁该为业主受伤负责?近日,惠山区法院就审理了这样一起侵权纠纷案。

在一天午后,王老太像往常一样使用小区公共健身器材时,突然器材脱落导致她摔倒受伤。紧急送医治疗后,王老太认为这场意外并非偶然——社区、小区物业公司、负责健身器材维护的A公司都未及时发现安全隐患,而作为器材所有者和提供者的文体局也应对本次事故造成的损失承担连带清偿责任。为此,王老太将四方共同告上法庭,要求各被告赔偿其医疗费、护理费等各项费用共计18万余元。

在案件审理过程中,体育局表明在十多年前已将器材的所有权转移

给了社区,自己并无责任。“我既不是涉案小区的产权人、管理人,也不是健身器材的提供者、所有人、管理人,原告受伤与我无法律上的因果关系。”社区方代表说。而对于小区物业公司,他们认为已在健身广场周围设置了明显的注意事项告知牌,包含“老年人或体弱者、儿童不可单独一人使用,以防发生意外”“使用健身器材应按规定操作,不得随意移动器材,如有不懂之处请与管理人员联系”等内容,所以拒绝承担责任。

“我们公司每季度会对小区器材进行统一维护保养,检修表显示涉案健身器材状况良好。”A公司员工解释称,事发后,相关工作人员到现场勘查后认为,健身器材的手把脱落系王老太使用不当所致,原告应自行承担。

法院经审理查明,涉案上肢牵引

器的使用说明牌清晰注明的锻炼方法为:双手握紧手柄,两臂同时均衡施力,垂直上下做匀速交替往复运动……事发时的公共视频显示,王老太并未按规范操作,而是用力拉扯上肢牵引器手柄,全身倾斜进行多次拉拽,最终因手柄脱落失去重心摔倒。此外,现场由器材制造单位设置的警示标牌也明确提示“12岁以下65岁以上的锻炼者应有成人陪同,身体不适宜运动或者智力有障碍者不宜使用”等。这些关键证据,让案件责任认定逐渐明晰。

在责任认定方面,法院认为文体局及社区并非全民健身器材的日常管理者,王老太要求二被告承担侵权责任缺乏法律依据;小区物业并非全民健身器材的专门维护保养单位,王老太认为的物业未尽到维护保养义务缺乏事实依据;A公司尽到了合同

约定的全民健身器材维护保养义务,并没有证据直接表明王老太受伤和健身器材缺乏维护保养存在因果关系。

“从安全保障义务角度来说,全民健身器材生产商、小区物业等对器材的使用、注意事项尽到了安全提示义务,不存在适用安全保障义务的前提条件。”承办法官表示,全民健身器材具有公益性,不应过度扩展全民健身器材所有者、管理者等的安全保障义务,造成事实上的权利义务不平等,否则将背离设施设立初衷。

本案中,王老太受伤是因为自身违反上肢牵引器使用规范。各被告对王老太受伤不存在法律上的过错。最终,法院判决驳回王老太的诉讼请求。王老太不服判决上诉至无锡中院,二审维持原判。

(晚报记者 王佳)

## 新品种带来新商机 小番茄“彩虹战队”抢占市场

眼下,小番茄迎来了丰收季。育种技术的迭代升级,不仅赋予它们令人垂涎的酸甜滋味,还让其披上了绚丽多彩的“外衣”,除了传统的红色,还有紫色、橙色、黄色、绿色和白色等,点亮了消费者的餐桌,也开启了小番茄水果化的争夺市场之路。

### 高颜值小番茄走俏市场

走进仙蠡路的一家水果店,红、黄、绿三色千禧番茄堆叠成堆,浓郁的“多巴胺”气息扑面而来,价格从9.9元/斤到19.8元/斤不等。一位阿姨指着这些小番茄询问老板娘:“都是什么味道?哪个颜色好吃?”老板娘笑着指向红色大干禧:“这个最畅销,你尝尝试试。”在天惠超市沁园店,工作人员热情推荐着青口蜜:“番茄味很浓郁,带点回去尝尝。”试吃后的吴女士当即买了一盒:“酸甜可口,蛮好吃的。”

生鲜电商平台上的小番茄种类更丰富,价格也随种类不同有所浮动。在食行生鲜平台上,1千克装的红黄爆浆小番茄位居番茄销量榜第一,红翡7号、青口蜜、沁心黄番茄、糖果波波小番茄都在进行买一送一促销,每份价格从8.8元到16.9元不等,销量都不错。

### 小番茄的“水果化”升级

一走进鸿翔卢妈妈绿色农场的温室大棚,仿佛踏入一个五彩斑斓的小番茄世界。红色的似玛瑙,形状各异;绿色的“贼不偷”外表看起来还没熟,但口感却是酸甜爆浆;咖啡色的形似碧根果,颇为吸睛;还有透着清新气息的偏白色的小番茄……在这6亩多的番茄品种创新试验田里,形态不一、色彩缤纷的小番



各色小番茄

茄,彻底打破了人们对番茄的“刻板印象”。面对激烈的市场竞争,农场在种植与营销上持续创新。种植环节,通过精心培育嫁接番茄籽,严格把控生长细节。营销方面,农场主打鲜果采摘,“五一”假期里,每日游客采摘量超400斤。此外,农场还针对不同节日推出拼装礼盒,将绿、红、黄、咖四种颜色的小番茄组合,成为送礼佳品。“刚刚过去的护士节,就接到1个团体订单,准备了300多份小番茄礼盒作为伴手礼。”卢凤梅说,预计端午节前还将迎来一波订单。

### 品质消费重新定义蔬果概念

番茄的“水果化”升级,不仅丰富了消费者的味蕾体验,更成为农民增收致富的“金果果”。卢凤梅种植小番茄已有7年,今年4月开采至今,销售额已突破10万元。

蒋健康农场的20多亩番茄大棚内,同样是一派丰收景象。小果形的“千禧”“金贵妃”“紫宝贝”“清

甜2号”,中果形的“酸甜果”等品种挂满藤蔓。其中,“清甜2号”糖度高达15左右,最受青睐。“近几年,大果形番茄也在加速‘水果化’,不光可以炒菜吃,也可以当水果吃。有些大果形番茄批发价可以卖到16元/斤以上,‘酸甜果’的批发价能达到30元/斤。”蒋健康说。

在小番茄水果化的浪潮中,种业公司和果农也在不断探索新的可能。在无锡迪莱得生物种业科技有限公司的实验室里,近200个培养瓶中培育着番茄苗株,部分已结出拇指大小的果实。“这几年,番茄矮化和风味小番茄是我们番茄育种的主要方向之一。”该公司负责人宋建伟介绍说,“迪莱得840”品种是一种紫色小果番茄,特点是矮化自封顶,富含花青素,果肉甘且甜且不夹生,具有较好的番茄风味,且该品种对种植条件要求较低,适合家庭阳台种植。鸿翔卢妈妈绿色农场今年则引进了冰淇淋番茄、绿肩草莓番茄等新品种,预计明年消费者就能尝到新口味。(潘凡/文、摄)

## 社保知识小课堂

无锡市社会保险基金管理中心

2025年第三十期

怎样查询自己的法定退休年龄和待遇情况?

答:单位和职工可通过中国政府网、人社部网站和微信公众号、国家社会保险公共服务平台、全国人社政务服务平台、电子社保卡、掌上12333App查询退休年龄。所在单位应不晚于职工选择的退休时间当月,按规定提出退休申请。注意:参保人应确认申请的养老待遇为唯一的基本养老保险待遇,如存在多重养老保险关系尚未合并的,应先办理转移手续:外省企业职工基本养老保险关系转入登录<http://si.12333.gov.cn>、掌上12333App、支付宝提交申请;机关事业单位养老保险、未就业随军配偶、军人退役、外省城乡居保转入,请至社保转入服务窗口提交申请(服务窗口地址:无锡市梁溪区广瑞路2号市人力资源市场一楼大厅)。

退休人员查询当前的基本养老金信息:登录“江苏智慧人社”App—“企业养老保险”—“企业离退休信息查询”。查询基本养老金详细核定信息:参保单位登录网上办事大厅,在“单位信息”—“养老待遇”—“基本养老待遇”,可查询打印《企业养老保险基本养老金核定表》。如需要打印件,单位退休职工由单位负责发放;通过街道劳动保障代理机构申请的退休人员,由街道负责发放。